
स�ीय पर��ा - 2
��तदश� ��नप� 2021-22
�वषय - �हदं� (ऐि�छक)
�वषय कोड - 002
क�ा - बारहवीं

�नधा��रत समय : 2 घटें पणूा�क : 40

सामा�य �नद�श :-
• �न�न�न�खत �नद�श� को बहुत सावधानी से प�ढ़ए और उनका पालन क�िजए ।
• इस ��न प� म� वण�ना�मक ��न पछेू गए ह�।
• इस ��न प� म� कुल 09 ��न पछेू गए ह�  तथा यह 2 खडं� म� �वभािजत है।
• ��न� म� आतं�रक �वक�प भी �दए गए ह�। �नद�शानसुार उ�र द�िजए।

खडं - क

��न 1 �न�न�ल�खत �दए गए 3 शीष�क� म� से �कसी 1 शीष�क पर लगभग 150  श�द� म� रचना�मक लेखन
�ल�खए।       (5 अकं)

(क) बा�रश क� वह सबुह
(ख) मेरे बगीचे म� �खला गलुाब
(ग) �व�यालय म� मेरा ��य कोना

��न 2 आप अपने �व�यालय के खेल क�तान ह�। टो�यो ओल�ंपक और परैा ओल�ंपक म� भारतीय �दश�न से अ�त
उ�सा�हत ह�। खेल� के ��त ��च जा�त करने के �लए अपने �वचार �य�त करत ेहुए लगभग 120 श�द� म� �कसी
समाचार प� के सपंादक को प� �ल�खए।     (5 अकं)

अथवा

आप �नवासी क�याण सघं ( रेिजड��स वेलफेयर एसो�सएशन) के अ�य�  मकेुश बदर�पा ह�।नगर �वकास
�ा�धकरण के स�चव को अपने �े� के पाक�  के सम�ुचत �वकास के �लए लगभग 120 श�द� म� प� �ल�खए।

��न 3. �न�न�ल�खत ��न� के उ�र लगभग 50 श�द� म� �ल�खए। (5 अकं)

( क) कहानी म� पा�� के च�र�-�च�ण का �या �थान होता है ?             (3×1=3)

अथवा

नाटक �या होता है? यह कहानी से �कस �कार �भ�न है?



(ख)समय का बधंन सभी के �लए आव�यक है। नाटक �लखने के �लए 'समय के बधंन' का औ�च�य �था�पत
क�िजए।          (2×1=2)

अथवा

कहानी का कथानक �या होता है? उदाहरण स�हत �प�ट क�िजए।

��न 4  �न�न�ल�खत ��न� के उ�र लगभग  50 श�द� म� �ल�खए। (5 अकं)

(क) माना जाता है �क प�का�रता ज�द� म� �लखा गया सा�ह�य है। �या आप इस कथन से सहमत ह�? इस  सदंभ�
म� अपने �वचार तक� पणू� ढंग से ��ततु क�िजए। (3×1=3)

अथवा

प�कार�य लेखन का सबसे जाना पहचाना �प समाचार लेखन है। समाचार को कैसे �लखा जाता है?

(ख) बीट �रपो�ट�ग और �वशषेीकृत �रपो�ट�ग म� �या अतंर है? �प�ट क�िजए। (2×1=2)

अथवा

�तभं लेखन �या है? �प�ट क�िजए।

खडं - ख ( पा�य प�ुतक एव ंपरूक पा�यप�ुतक)

��न 5. �न�न�ल�खत म� से �क�ह�ं दो ��न� के उ�र लगभग 50-60 श�द� म� �ल�खए। (2 × 3 =6 अकं)

(क) �न�न�ल�खत पिं�तय� म� �न�हत का�य स�दय� �ल�खए।

पलु�क सर�र सभाँ भए ठाढ़े।
नीरज नयन नेह जल बाढ़े।।
कहब मोर म�ुननाथ �नबाहा।
ए�ह त ेअ�धक कह� म� काहा।।

(ख) आशय �प�ट क�िजए -

जनम अब�ध हम �प �नहारल नयन न  �तल�पत भेल।।
सेहो मधरु बोल �वन�ह सनूल ��ुत पथ परस न गेल।।

(ग) बारहमासा का ��तपा�य �प�ट क�िजए।



��न 6 �न�न�ल�खत म� से �कसी एक ��न का उ�र लगभग 30-40 श�द� म� �ल�खए। (1×2 =2 अकं )

(क) अपने �वारा इस स� म� पढ़� �क�ह�ं दो क�वताओ ंम� �य�ुत अलकंार� के मह�व का वण�न क�िजए।

(ख) �वयोगाव�था म� सखु देने वाल� व�तएँु भी दखु  देने लगती ह�। 'गीतावल�' से सकं�लत पद� के आधार पर
�स�ध क�िजए।

��न 7 �न�न�ल�खत म� से �क�ह�ं दो ��न� के उ�र लगभग 50-60 श�द� म� �ल�खए। (2 × 3 =6 अकं)

(क)  'जहाँ कोई वापसी नह�ं' पाठ के �लए कोई दसूरा शीष�क �लख� तथा इसे चनुने के �लए अपने तक�  द� ।

(ख) असगर वजाहत �वारा �लखी लघकुथाओ ंम� से कौन-सी लघकुथा आपको सवा��धक �भा�वत करती है और
�य�? �प�ट क�िजए।

(ग) पारो और सभंव म� से आप �कसके ��त अ�धक सहानभु�ूत रखत ेह� और �य�? 'दसूरा देवदास' पाठ के आधार
पर उस पा� क� मन:ि�थ�त का वण�न क�िजए।

��न 8 �न�न�ल�खत म� से �कसी एक ��न का उ�र लगभग 30-40 श�द� म� �ल�खए। (1×2 =2 अकं )

(क) "�यापार यहाँ भी था।" - 'दसूरा देवदास' पाठ के आधार पर इस कथन का आशय �प�ट क�िजए।

(ख) औ�योगीकरण ने पया�वरण को कैसे �भा�वत �कया है ? "जहाँ कोई वापसी नह�ं" पाठ के आधार पर बताइए।

��न 9  �न�न�ल�खत म� से �क�ह�ं दो ��न� के उ�र लगभग 30-40 श�द� म� �ल�खए। (2 × 2 =4अकं)

(क) लेखक �बसनाथ ने �कन आधार� पर अपनी माँ क� तलुना ब�ख से क� है?

(ख) 'छ�पन के काल ने देशभर म� हाय-हाय मचाई हो ले�कन मालवा म� लोग न �यासे मरे न भखेू �य��क उसके
पहले के साल खबू पानी था और बाद के साल म� भी अपने नद�, नाले, तालाब सँभाल के रखो तो द�ुकाल का साल
मजे म� �नकल जाता है। ले�कन हम िजसे �वकास क� औ�यो�गक स�यता कहत ेह� वह उजाड़ क� अपस�यता है।'

लेखक को �य� लगता है �क हम िजसे �वकास क� औ�यो�गक स�यता कहत ेह� वह  उजाड़ क� अपस�यता है। आप
�या मानत ेह�? कथन के आलोक म� अपने �वचार �य�त क�िजए।

(ग) शरद म� ह� हर�सगंार फूलता है। �पतर-प�ख (�पतपृ�) म� मा�लन दाई घर के दरवाजे पर हर�सगंार क� रा�श
रख जाती थीं रख जाती थीं, तो खड़ी बोल� हुई। गाँव क� बोल� म� 'कुरइ जात रह�ं।' बहुत ढेर सारे फूल मानो इक�ठे
ह� अनायास उनसे �गर पड़त ेथे। 'कुरइ देना' है तो सकम�क ले�कन सहजता अकम�क क� है।

उपयु��त पिं�तयाँ �कसक� आ�मकथा का वण�न कर रह� ह� और इस कथा के क� � म� �या है?


